
检阅教学设计及反思(通用8篇)
欢迎参加本次活动的各位代表，祝愿大家在这里收获满满的
成果！在写欢迎词时，要以简洁明了的语言表达对来宾的欢
迎与感谢。下面是一些写得很不错的欢迎词范本，对于准备
写欢迎词的人来说，是一份很好的参考资料。

检阅教学设计及反思篇一

回顾这节课的教学，我遵循了“学生主体、教师主导”的原
则，力求让学生的情感态度和人生观、价值观得到积极的发
展。既让重点得到突出，难点突破有法，又解决了“教什
么”、“怎么教”、“为什么这样教”的问题，展现了一个
完整的教学构思，较好地完成了目标。

检阅教学设计及反思篇二

今天我读了一篇课文，名叫《检阅》。故事发生在波兰国庆
节前夕，一所学校俱乐部里。儿童队员们讨论参加国庆节检
阅的事。儿童队员们通过讨论，达成共识：让残疾小伙伴博
莱克和大家一起参加检阅，而且走在队伍第一排。出色的检
阅队伍获得了大家一致喝彩。

这篇课文让我感动的是：博莱克并不因为自己是个拄拐的少
年而感到自卑，他是一个自信，对生活充满热爱之情的孩子。
走在受检阅队伍中是那样专注，忘记了自己在拄拐，他同全
队一致，目视右方，睁着大眼睛望着检阅台，完完全全地融
入了儿童队员游街队伍中，他的自信、自强，使人们不由得
发出了感慨，他的同学们勇于冲破世俗的偏见，他们丝毫不
担心拄拐的博莱克会影响儿童队员流行队伍的整体形象，他
们做出了正确的选择。不歧视任何人，让每个人都享受他们
应有的权利，因此他们获得了观众雷鸣般的掌声。



人不能选择自己的家庭和外表，但是却可以选择自己的生活
方式，掌握自己的命运。祝你健康快乐，博莱克！

检阅教学设计及反思篇三

教材分析：

这篇课文讲述波兰一所学校的儿童队员，在国庆来临之际，
做出了一个大胆的决定：在国庆游行检阅时，让拄拐的博莱
克走在第一排。游行时，他们的检阅队伍获得了大家的一致
喝彩。课文的思路很清晰：先是交待了事件发生的时间和背
景，然后细致描述了两个场景：儿童队员准备参加国庆检阅，
商量怎么解决一件“棘手的事”；国庆节那天儿童队员参加
检阅的情景。

课文对人物形象的刻画很突出。集中体现在文中细致的心理
描写：刚开始，大家都很犹豫，很矛盾，不知道怎样解决该
不该让博莱克参加检阅这个难题。又想使自己的检阅队伍整
齐划一，又不想伤害大家的好伙伴博莱克。还是队长打破了
僵局，提出了一个大胆的方案，并获得了大家的一致赞同，
大家的心情由忐忑不安到激动自豪，经历了一个艰难的变化
过程。

课文的语言描写也很有特色。从文中几个人物的对话中，可
以看出他们鲜明的个性特点，人物形象比较丰满。

教学目标：

1．会认5个生字，会写14个生字。正确读写“俱乐部、鸦雀
无声、截肢、队伍、沉默、局面、羡慕、情不自禁、隆重、
主席台、观众、纠正、淹没”等词语。

2．有感情地朗读课文，理解课文内容。



3．感受大家对残疾人博莱克的尊重和爱护，以及博莱克自尊
自强的个性品质。

教学重难点：

重点：帮助学生理解课文内容，在阅读中体会人物心理的变
化，并有感情地朗读课文。

难点：体会关键句“这个小伙子真棒！” “这些小伙子真
棒！”的深层含义。

教学设计思路与理念：

1、为落实教学目标，首先整堂课有一条明显的知识链。即如
何引导学生感悟博莱克身残志坚，顽强拼搏精神和儿童队员
们那颗善良、友爱美好的心灵。因而教学中，我紧紧抓住两
句话：这个小伙子真棒！”和“这些小伙子真棒！”这两句
话贯穿了整堂课。也可以说这两句话像一根线把课堂的几个
环节串连在了一起。教学中分两步走，一是让学生感悟博莱
克身残志坚，顽强拼搏精神；二是感悟儿童队员们那颗善良、
友爱美好的心灵的感悟。

2、注重感悟方式，提高感悟实效。教学策略的选择一切为教
学目标的达成服务。为了让学生比较深入充分地感悟博莱克
的身残志坚，顽强拼搏精神和儿童队员们、那颗善良、友爱
美好的心灵，我设计了以下几个环节：一是让学生想像博莱
克在训练过程中遇到的困难以及为克服困难所付出的代价；
二是让学生充分与博莱克、与儿童队员对话，在与文本、师
生、生生的互动中感悟他们的人文精神。三是通过挖掘课文
的空白点，在平等对话的基础上调动学生的情感体验，让他
们去想像思考，从而获得情感的共鸣四是读写结合。让学生
通过写的方式把自己的情感表达出来，达到情感的升华。

3、以读为本，读悟结合。曾有教育专家说过：“朗读是语文



课的灵魂，没有朗读的语文课一定不是一堂好课。本节课我
也在努力实践这一句话。整堂课我就是通过不断反复朗
读“这个小伙子真棒！”和“这些小伙子真棒！”这两句话
贯穿的，并且每次都是在不同感悟的基础上引导朗读。同时
结合其它句子的朗读，有默读，指名读、齐读等形式多样，
调动学生的学习兴趣。

教学过程:

一.创设情境,导入课文

出示国庆阅兵的图片，

师：如果，那时的你正站在天安门城楼前，看着他们，你会
说些什么？做些什么？

揭题。

二.自读课文，整体感知

1.自读课文，要求：读准字音，读后用最简练的语言把这个
故事讲给大家听听。

2.交流。

三.走进故事，感悟“这个小伙子真棒！”

幻灯出示描写博莱克的句子．

1．自读，齐读．

2．想象隐藏在背后的镜头。

师：俗话说“台上一分钟，台下十年功”。透过这个镜头，
你仿佛看到了什么？



3．指导朗读：这个小伙子真棒！

四.深入文本,感悟“这些小伙子真棒!”

1.出示2至9小节，读一读，想想自己知道了什么？

2体会队员讨论时为难的心情。

抓住“为难”、“棘手”、“鸦雀无声”、“沉默”等词语，
队员心理的想法及五个问号，来体会孩子内心的矛盾。

3.学习儿童队长坚定的决定，指导朗读他的话。

4.指导朗读描写博莱克的这段话。

5.指导朗读人们赞扬儿童队员的话。

五.走出文本，升华认识。

课件出示：这次国庆检阅，不仅检阅了孩子们整齐的队伍，
更检阅了（他们美好的心灵）。

2.布置作业：任选一个内容，写写你想说的话。

(1)看着队伍中的博莱克和队员们,我想对他们说:“……”

（2）波兰华沙电视台的记者采访博莱克，面对镜头，他这样
说：“……”

（3）博莱克回到家里，他激动的心情无法平静下来。他在日
记中这样写道：

检阅教学设计及反思篇四

《检阅》这篇文章主要讲的是：在国庆节检阅的时侯，儿童



队员博莱克的左腿截肢了，但他还是勇敢地，不怕困难地走
上了检阅台。

我非常地佩服博莱克这种不怕困难，不怕痛，勇敢的精神。
想到平常胆小如鼠的我，连一条毛毛虫都怕，真是很惭愧。

在平时，我才不会像博莱克那样有恒心，不怕困难。我一碰
到一点小挫折，做上三下两下，干脆不干了。哪像博莱克每
天坚持去练习踏步，争取不为儿童队丢脸。尽管再疼，他也
坚持不懈。他为了自己而练习吗？不是，博莱克为的是团体。
大家已经商定让他排在队伍的第一排的时候，大家已经信任
他能做得好，博莱克要好好表现自己。博莱克坚持练习了十
多次，当然没有给儿童队丢脸。

博莱克真伟大，他无私地练习，自己的脚十分疼，疼得简直
不可想象，却不求回报，他这种精神值得我们学习！

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

检阅教学设计及反思篇五

读了《检阅》这篇课文，我看着队伍里的。博莱克，我想对



他说：“博莱克，你可真了不起！虽然你的左腿截肢了，必
须依靠拐杖走路。但是在这次检阅的队伍中，你能做到与全
队保持一致动作。我真的很佩服你的勇气，欣赏你的自信。
一个人身体上的残疾并不可怕，可怕的是心理上的残疾。当
一个人对生活丧失了希望和斗志，那么他将会成为生活中真
正的弱者。而我相信，正是因为你身上所表现出的身残志坚、
自尊自强的这种精神，征服了所有的人，同时得到大家的尊
敬，并让你的队友们都以你为荣，我要向你学习。”

可是一次早晨，我躺在床上，感觉脸颊发烫，还有一些头晕，
我便有气无力地“呼救”妈妈。妈妈摸了摸我的额头，赶紧
拿来体温计，轻轻地放在我的腋窝下……终于，五分钟过去
了，妈妈拿起体温计一看。天哪，居然有38摄氏度。我借这
个机会，病怏怏地说：“妈妈，能不能别去学奥数了，我头
晕！”谁知道妈妈来了个反抗，说：“没事，吃点药，退了
烧，就能去上奥数班了，这不是大问题。”“我不要……”
妈妈的抵抗，让我很失望，便有些火冒三丈起来。“瑶
瑶，”妈妈苦口婆心地说道，“不要强词夺理，你没有什么
大碍。要坚强、勇敢噢！

打起精神来吧！”唉，我毕竟说不过强悍的妈妈，只能顺从。
这时候，我又想起了老师刚刚教的《检阅》这一课，里面的
博莱克是多么坚强，多么自信。跟他比起来，我这点问题有
什么关系。如果以后我还遇到什么困难，也要努力克服，绝
不退缩，我会对自己说：“永不放弃！”要知道，困难只不
过是人生旅途中的一块小小的绊脚石，跌倒后坚强的爬起来，
前途就是一片光明！

检阅教学设计及反思篇六

应紧抓课文的重点内容，依据教材特点，以质疑为主线，运
用反馈教学进行调节反馈，引导学生质疑－悟疑－解疑－回
疑的教学，培养学生尊重、爱护他人，学习博莱克自尊自信
自强的品质。



（一）质疑激趣，导学目标

1、围绕“这个小伙子真棒和这些小伙子真棒，你想知道什么？

2、在汇报过程中进行质疑。

3、通过梳疑，归纳出两个问题：为什么说“这个小伙子真
棒”和“这些小伙子真棒”？

学生的质疑既是教学目标所要完成的任务，也是教学的难点。
通过质疑，学生的兴趣得到了激发，使他们能带着问题进行
学习，通过学习解决问题。

（二）探究问题，解疑训练

学习2--15自然段，在学生质疑的基础上，围绕两个问题引导
学生悟疑，解疑，培养学生尊重爱护他人，树立自尊自信自
强的品格。这一部分，设计了以下教学环节：首先，第一方
面，了解儿童队员博莱克的苦力与付出，初步解疑。

1.2.1.读11－14自然段，思考：我看到了什么？感受到了什
么？又想到了什么？2学生通过读书了解博莱克在检阅时的表
现后，请学生介绍。通过变文为言的练习，使学生对内容有
了进一步的了解，为解决质疑中的问题作准备。第二，深入
理解内容，进行解疑。

1、通过老师的假设情景，让学生合理想象，说说有什么发现？
（通过比较，学生会发现，博莱克在检阅队伍中表现不是一
朝一夕的努力能够达到的。从而对“这个小伙子真棒”表示
认可。）

2、学生齐声朗读11－14自然段，再次体会博莱克的努力与艰
辛，并增强学生要自尊自信自强的认识。其次，这些小伙子
真棒。第一，了解其他儿童队员的矛盾、犹豫与最终决定，



初步解疑。

1、了解课文内容2－9自然段，思考：儿童队员是不是一开始
就决定让博莱克参加？决定让他参加后，有准备让他站在哪
儿呢？2.学生通过读书了解儿童队员在一系列的思想斗争后，
做出大胆决定，并通过邀请学生扮演文中的角色，以模拟课
本的方式亲身直观地让学生感受儿童队员的心理发展过程。

第二，深入理解，进行解疑。

1、让扮演的学生及其他学生谈谈队员们内心的矛盾、犹豫、
最后决定时的心理感受，从而对观众的“这些小伙子真棒”
表示赞同。2.学生齐声朗读2－9自然段，再次体会儿童队员
的内心思想，并增强他们要尊重爱护他人的感性认识。

（三）回疑反馈，巩固练习。

通过学习，让学生说说对“这个小伙子真棒”和“这些小伙
子真棒”的理解。通过以上环节的设计，不但解决了疑问，
而且完成了教学目标及重、难点。

一次尝试

——

《检阅》是人教版第六册第四组的第二篇课文，课文写了在
波兰首都举行的阅兵式上，那一队儿童队员尊重左腿截肢的
儿童队员博莱克，让他也参加这么隆重盛大的阅兵式，并且
让他走在队伍的第一排。博莱克也不负众望，与全队保持一
致，赢得了全场经久不息的掌声。

教学本文，我制定了以下三个学习目标：

1、会认“俱”、“拄”等5个生字。会写“俱”、“博”



等14个字。正确读写“检阅”、“俱乐部”、“挑选”等词
语。

2、有感情地朗读课文，感受儿童队员对残疾人博莱克的尊重
和爱护，以及博莱克自尊自强的品质。

3、能根据课文展开丰富的想象，并能补充课文的留白。

重点体会“这个小伙子真棒！”“这些小伙子真棒！”的深
层含义。

如何达成预设的教学目标，我设计了几种教法。教法一就是
第一教时解决课文前半部分，感悟孩子们如何解决棘手的问
题，让孩子们充分想象，补充课文的留白，感悟孩子们的美
好心灵。第二教时解决检阅仪式上的内容，在感悟孩子们的
表现的时候体会集体的力量，再次感受他们的美好心灵。

抱着这样的想法，我做了重新的安排。

上课的前一天，我给学生布置了读通读熟课文的要求，同时
对教学环节也做了浓缩，尽量使每一分钟都体现教学效果。
所以，在教学中，我不安排了集中识字，只是对几个重点的
字词随文学习，在结课时再做复习巩固。

一堂课下来，总体来讲还是很好地把握了教学的重难点，也
比较好地体现了语文的工具性和人文性，具体谈几点：

一、能依据目标要求抓住重点进行导读

安排这篇课文是要让学生感受儿童队员对残疾人博莱克的尊
重和爱护，以及博莱克自尊自强的品质。

二、比较好地开展了朗读训练

这篇课文情感起伏较大，是朗读训练的好材料。如一开始处



理这个棘手问题时大家的沉重与沉默，当大家做出了决定后
那种如释重负的轻松与愉悦，还有检阅仪式盛大隆重的场面，
以及人们对他们的赞颂等。

开展有效的朗读训练，能让学生在朗读的过程中体验读书的
快乐，会更喜欢朗读，更注重文本的感悟。

所以，在对这些语段进行朗读训练时，我采用了不同的方法。

如场面描写，是通过场面的感悟激发学生情感，在感性认识
的基础上，通过对重点词语“多么”等的理解，把握情感基
调，再点名读评价、齐读读好全段内容。

又如第六自然段由五个问句组成，我就让学生设身处地问一
个问题，在自问的过程中体会孩子们矛盾犹豫的心理，体会
他们为不伤害一个残疾孩子自尊心而做的种种努力。这也是
朗读训练的一种有效方法。

还有在队长作出决定后，大家兴奋的心情，采用了引读的方
法：

有的说：“太棒了！这才叫儿童队呢！别的队肯定会羡慕我
们，第一排走着一名拄拐的儿童队员。”

博莱克虽然是个残疾人，但他多么希望参加这个隆重的聚会，
这个主意太棒了——读……

儿童队是团结互助的集体，博莱克是我们的一份子，我们不
能少了他，读……

因为有感悟，就有情感的激发，情感随文而变，有感情地朗
读就不是高不可攀的事了。

三、比较好地做好了教学环节的铺垫



检阅一般是在重大节日或重要的纪念日，国家领导人对军队
或群众队伍进行检验的一种形式，我们国家也在国庆节举行
过阅兵式。但是，对三年级的学生来讲，他可能没有看过这
方面的视频，因此很难理解这种仪式的盛大隆重，参加这种
活动对每个人非同一般的作用。因此，我选择了我们国家
在1999年国庆节举行的阅兵式视频。安排这个视频，一方面
可以让学生充分感悟阅兵式的气氛，它的重大意义，另一方
面也是对学生进行爱国教育的很好的资源。

而从课堂教学来看，确实收到了很好的效果，知道参加检阅
仪式要精神饱满，表情严肃庄重，动作整齐划一，也能很好
地感悟文本第十自然段描写场景的`句子，体会到检阅仪式的
隆重，更好地有感情朗读。

还有对重点语句的落实，也是在层层推进中进行的。

四、字词教学随文而行，较好地解决学生对词义的理解

课题是《检阅》，“检阅”也是一个新词，由视频的场景入
手，学生很容易说出他的意思。还有“棘手”，也是一个新
词，在提出这是一件非常棘手的事时，问学生课文还用了哪
些词语和句子来形容棘手？学生很快地找到“很重
要”、“谁都不愿第一个开口”等词语，通过对他们的感悟，
知道“棘手”就是事情非常难办的意思。

五、能挖掘文本的空白，通过补白等形式加强语言文字训练

在队长作出决定后，先把文本间接叙述的内容转换，再让学
生练习：

有的说：“太棒了！这才叫儿童队呢！别的队肯定会羡慕我
们，第一排走着一名拄拐的儿童队员。”

有的



说：“__________________________________________________”

有的
说：“__________________________________________________”

应该说，在学生预习的基础上，节省了与文本充分接触的时
间，节省了专题教学词语的时间，这样，就有更多的时间去
感悟文本，开展语言训练。这堂课下来，给我的感受是预习
很重要。由于在预习之前，没有做方法的指导，没有提示预
习我们可以怎样做，学生能做的只是把课文读熟，所以在整
堂课中还是有几个环节不能按预设的顺利进行。在预设中，
我是对重点的字形做些指导，重点词语随文理解，然后在结
课前检查巩固，因时间关系，最后一环节没有完成，所以，
这堂课的设计还是欠虑，毕竟词语教学在三年级也是不容忽
视的。

《检阅》讲述了波兰一所学校的儿童队员，在国庆来临之际，
做出了一个大胆的决定：在国庆游行检阅时，让拄拐的博莱
克走在第一排。游行时，他们的检阅队伍获得了大家的一致
喝彩。这篇课文中有很多细致的心理描写，在教学过程中，
我按照许老师设计的教学过程，抓住文中描写神态的句段，
让学生充分地朗读，并发挥自己的想象，想象博莱克被队员
们拒绝后的心情、参加检阅时兴奋的心情，想象博莱克为参
加检阅所付出的努力。通过想象，学生能感受到博莱克的自
尊、坚强；队员们对博莱克的。尊重和爱护。

课后让学生对博莱克说说自己的想法，并写下来，学生在交
流时，大部分同学表达出了自己真实的想法，但是普遍的所
写内容太少，语言过于贫乏。本学期中出现了几次写话的训
练，学生写得效果都不太好，以后再读书时，应让学生随时
记录自己的想法，在写话时，我也要指导学生加入自己的生
活实际和联想谈自己的感受。

1、教材分析今天，我说的课是义务教育课程标准实验教科书



（人教版）三年级下册第四单元的第二篇课文_《检阅》。课
文讲述的是波兰一所学校的儿童队员，在国庆节来临前发生
的事，并且经过努力，获得成功。

2、教学目标

3、教学重、难点

学习课文，明白儿童队员，心理发展过程与了解本文主要内
容是重点。领悟作者"这个小伙子真棒！"和"这些小伙子真棒！
"的深层含义。

对于我来说，比较喜欢朗诵艺术且普通话较好，因此在教授
本课时，我将适时通过范读，引领学生诵读，用这种方法引
导学生感悟文中儿童队员的心理发展过程以及受喝彩的原因。

三年级的学生能借助学习工具、生活积累和联系上下文，理
解文章内容。三年级学习活泼开朗，自我意识增强，有一定
的自悟能力，且乐于表达和交流。但人生观、价值观的塑造、
发展必须有一个正确的引导。因此，《检阅》这篇课文，是
塑造他们人生观价值观的佳作，十分值得学习朗读。

1、教是为学服务的，选择适当的教法，可以最大限度调动学
生学习的积极性和主动性。根据新课程标准、教材特点、学
生实际，将采用以"读悟结合法"为主，以"情景教学法"为辅
相结合进行教学。

朗读是语文学习的重点手段，它能帮助学生理解课文内容，
领悟课文情感，积累语言词汇，陶冶情操。在教学中，让学
生通过多种形式的读，感悟体验，表达自己所体验到的积极
情感。

2、学法的指导是培养学生可持续发展的重要环节。为发展学
生的主体性，采用"朗读感悟法"、"合作探究法"相结合进行



学习。

合作探究法，是在教学中以小组谈论的方式，在班级交流。
旨在培养学生合作交流的习惯和练习说话的能力，激发学生
发挥丰富想像，引导学生运用学过的语言表情达意。

第二课时，应紧抓课文的重点内容，依据教材特点，以质疑
为主线，运用反馈教学进行调节反馈，引导学生质疑-悟疑-
解疑-回疑的教学，培养学生尊重、爱护他人，学习博莱克自
尊自信自强的。品质。

（一）质疑激趣，导学目标

1、围绕"这个小伙子真棒和这些小伙子真棒，你想知道什么？

2、在汇报过程中进行质疑。

3、通过梳疑，归纳出两个问题：为什么说"这个小伙子真棒"
和"这些小伙子真棒"？

学生的质疑既是教学目标所要完成的任务，也是教学的难点。
通过质疑，学生的兴趣得到了激发，使他们能带着问题进行
学习，通过学习解决问题。

（二）探究问题，解疑训练

学习2--15自然段，在学生质疑的基础上，围绕两个问题引导
学生悟疑，解疑，培养学生尊重爱护他人，树立自尊自信自
强的品格。这一部分，设计了以下教学环节：首先，第一方
面，了解儿童队员博莱克的苦力与付出，初步解疑。

1.2.1.读11-14自然段，思考：我看到了什么？感受到了什么？
又想到了什么？2学生通过读书了解博莱克在检阅时的表现后，
请学生介绍。通过变文为言的练习，使学生对内容有了进一



步的了解，为解决质疑中的问题作准备。第二，深入理解内
容，进行解疑。

1、通过老师的假设情景，让学生合理想象，说说有什么发现？
（通过比较，学生会发现，博莱克在检阅队伍中表现不是一
朝一夕的努力能够达到的。从而对"这个小伙子真棒"表示认
可。）

其次，这些小伙子真棒。第一，了解其他儿童队员的矛盾、
犹豫与最终决定，初步解疑。

2、学生通过读书了解儿童队员在一系列的思想斗争后，做出
大胆决定，并通过邀请学生扮演文中的角色，以模拟课本的
方式亲身直观地让学生感受儿童队员的心理发展过程。

第二，深入理解，进行解疑。

1、让扮演的学生及其他学生谈谈队员们内心的矛盾、犹豫、
最后决定时的心理感受，从而对观众的"这些小伙子真棒"表
示赞同。

2、学生齐声朗读2-9自然段，再次体会儿童队员的内心思想，
并增强他们要尊重爱护他人的感性认识。

（三）回疑反馈，巩固练习。

通过学习，让学生说说对"这个小伙子真棒"和"这些小伙子真
棒"的理解。通过以上环节的设计，不但解决了疑问，而且完
成了教学目标及重、难点。

《课程标准》指出：综合性学习主要体现了语文知识的综合
运用，读写听说能力的整体发展……这种学习方式有利于培
养学生的综合表达能力、组织策划能力和人际交往能力。为
培养学生的这些能力，我将作业布置如下：



1、把故事讲给身边的人听，让他们说说这群小伙子有些什么
样的品格值得我们学习？

2、看到队伍中的博莱克，想对他说什么？

3、想对这群儿童队员说什么？

这一板书，把课文中最关键最精炼的词提炼出来，不但把文
章的结构显现出来，把博莱克与其他儿童队员的品格表现出
来，又恰如其份的落实了教学的重、难点。帮助学生抓住课
文内容，感受文中人物形象美与陶冶学生情操，使文章内容
一下就能印在学生头脑中，达到预期教学成效。

回顾这节课的教学，我遵循了"学生主体、教师主导"的原则，
力求让学生的情感态度和人生观、价值观得到积极的发展。
既让重点得到突出，难点突破有法，又解决了"教什么"、"怎
么教"、"为什么这样教"的问题，展现了一个完整的教学构思，
较好地完成了目标。

来源：网络整理免责声明：本文仅限学习分享，如产生版权
问题，请联系我们及时删除。
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检阅教学设计及反思篇七

这一板书，把课文中最关键最精炼的词提炼出来，不但把文
章的结构显现出来，把博莱克与其他儿童队员的品格表现出
来，又恰如其份的落实了教学的重、难点。帮助学生抓住课
文内容，感受文中人物形象美与陶冶学生情操，使文章内容
一下就能印在学生头脑中，达到预期教学成效。



检阅教学设计及反思篇八

课时目标：

1,巩固5个生字，会写7个左右结构的字。正确读写"鸦雀无声，
情不自禁，俱乐部等词语。

2,有感情地朗读课文，理解课文检阅时的场景，通过想象，
朗读和移情体验体会人物的心理变化，体会队员们关注弱势
的美好心灵以及残疾儿童的自尊自强积极的人生态度。

3,从读学写，培养学生表达能力。

4,培养良好的写字习惯，写好左右结构的字。

教学重点：

理解课文内容，体会博莱克的心理，并有感情地朗读课文。

教学难点：

体会"这个小伙子真棒"的深层含义。初步感受"自尊，自强，
要尊重每一个个体的平等权利"的人生观和价值观。

教学过程：

一，复习导入，回顾课文。

师：上节课我们已经整体感知了课文，了解了检阅前儿童队
员们因博莱克腿残疾，是否让他参加国庆检阅这件事，而感
到非常棘手，最后队长决定让博莱克走在队伍第一排参加检
阅，队员们的心情由矛盾一下子变得兴奋，表现了他们互相
尊重，互相关爱的美好品质。那么检阅时他们又是怎样表现
的呢，这节课我们就来学习。



二，精读感悟，深入理解。

生：读12段，画出句子，谈体会。

师：谁来读读你画的句子，说说你的体会

生：我画的句子是：他同全队保持一致，目视右方，睁着大
眼睛望着检阅台。我的体会是：博莱克走得很认真，也很努
力，与全队保持一致。

师：谁再来说说(出示1句)

生：…(板书：保持一致，目视右方)

师："保持一致"是什么意思

生：努力与大家做到步调一样，节奏一样。

师：我们再来看这句话：他同全队走得一样，目视右方，睁
着大眼睛望着检阅台。(出示2句)

1.他同全队保持一致，目视右方，睁着大眼睛望着检阅台。

2.他同全队走得一样，目视右方，睁着大眼睛望着检阅台。

师：比较一下这两句话有什么不同

生：1句是"保持一致"也就是走路节奏上一样，基本上与大家
同步。

2句是"走得一样"也就是走路与大家一模一样，一点不差，但
是博莱克做不到，因为他的左腿截肢了，走起路来一定一拐
一拐的。

师：说得好，可见作者用词的准确。



生：他很激动，很自豪，对其他队员心存感激…(板书：激动，
自豪)

师：带着激动，自豪……的心情请你再读一读12自然段。(出
示12段)

在队伍的第一排，紧跟在队长后面走着一名拄拐的男孩，看
来，他肯定忘记了自己在拄拐。他同全队保持一致，目视右
方，睁着大眼睛望着检阅台。

生：有感情练习朗读12自然段。

师：谁来给大家读一读

生：(指读)

师：你读得真好，就向他这样，同桌俩再读一读。

生：1.跌倒了又爬起.2.流了很多汗。3.衣服摔破了。…

生：自信，坚强。(板书：自信，坚强)

师：那观众又是怎样评价博莱克的呢

生：齐读："这个小伙子真棒！"(出示14段)

师：谁能把这种赞叹读出来

生：…

师：我听到了你发自内心的称赞。(反复让学生读这句话。)
最后齐读。

师：难道就博莱克这一个小伙子真棒吗



生：不，是这些小伙子。

师：这些指谁包括博莱克吗

生：全体队员。包括博莱克。

师：为什么说这些小伙子真棒呢(回到全文)

生：…

师：正是因为这些小伙子互相尊重，互相关爱，他们自信，
坚强，打动了在场的每一位观众，因此，他们由衷的称赞：
这些小伙子真棒！(指板书，写：真棒)

师：像这样，能够回答出为什么也是理解课文的一种方法。

(出示：理解课文的方法：回答为什么)

三，回归全文，品读升华。

师：最后，让我们再次朗读课文，选择你最受感动的地方读
一读，再次体会儿童队员们的美好品质。

生：自读。

师：谁能给大家读一读你选择的段落，并说一说你为什么受
感动

生：…

四，读写结合，积累运用。

(一)读写结合。

师：从你们的朗读中，老师看到了你们已经被感动了，你们



一定对文中的人物有好多心里话要说，请选择一个人物，对
他们说几句话。(出示)

提出问题的队员

队长

博莱克

全体队员

生：1.谁都不愿意第一个开口，你能勇敢地提出来博莱克的
事情，我觉得你能勇敢的面对现实，我要向你学习。

2.在所有队员拿不定主意时，你能做出让博莱克参加检阅的
重大决定,并得到所有队员赞同，我觉得你敢于冲破世俗的偏
见，真象个队长的样，在关键时刻能做出决定，我要向你学
习。

3.你能刻苦训练，身体有残疾还能做到与全队保持一致，你
是那么自信，坚强。我要学习你这种品格。

4.全体儿童队员们你们关心博莱克这个残疾儿童，不歧他，
平等的对待他，我要向你们学习。

师：你说得很好，你能说出人物的表现及具有的品格，还能
来谈谈自己的一些想法，我们在评价一个人的时候就可以从
人物的"表现——具有的品质——你的感受"这几方面来
说。(出示)

评价人物方法：表现——品质——感受

师：请同学们回家把刚才说的内容写在日记本上。

(二)积累运用。



师：课文我们已经学习完了，接下来请同学们打开生字本25
页，读一读这些词语，看看还有哪些不懂的.

生：…

师：看来同学们都懂了，老师想考考你。(出示1题)

1,选字组词。

博搏薄

喷()欲出()大精深拼()

鸭鸦讶

乌()惊()()梨

师：没有难倒你们，请看(出示2题)

2,选词填空。

观众群众

(1)市政府的一些新规定，得到了人民()的赞许。

(2)"幸运52"是()特别喜爱的节目。

(三)指导写字。

生：都是左右结构的。

师：还有补充的吗

生：…



师：这些左右结构的字有的是左窄右宽，谁来找一下(生说)
剩下的两个字左右宽窄差不多。这节课我们重点指导"博"字。
请仔细观察。

生：我观察到…

师："博"字在写的时候要注意：右上部的竖与右下部的点收
笔对齐，这样右半部分就上下对正了。另外"寸"的横写得长
些，这样就做到了紧凑。

4.下面请同学们描一个，写两个，描的时候注意每个笔画在
田字格中的位置，别描出线外，写的时候注意把例字装在脑
子里，要一气呵成，不要写写擦擦。(学生书写)

5.拿出一本，进行评价。

6.我们发现了别人的优点与不足，下面请同学们把自己的不
足之处改一改，再写一个漂亮的"博",希望你能写得一个比一
个好。

7.剩下的字留做作业，希望同学们认真完成。

板书设计：14检阅

心情品质

棘手矛盾

检阅前：尊重关爱

情不自禁兴奋棒

保持一致激动

检阅时：自信坚强



目视右方自豪

(张棚棚推荐)

请选择一个人物，

对他们说几句话。


